

ТЕМА ФОРУМА ОЧЕНЬ АКТУАЛЬНА



МИХАИЛ ПОГРЕБИНСКИЙ – украинский политолог, директор Киевского центра политических исследований и конфликтологии (КЦПИК)

Специально для Ярославского Форума

Организаторы пригласили меня участвовать в грядущем ярославском форуме, и я надеюсь, что смогу принять участие в этом мероприятии. Я знаком с программной заявкой и нахожу тему форума очень актуальной, по ней может состояться содержательная дискуссия.

В случае своего участия я хотел бы также сделать доклад – если организаторы смогут предоставить мне десять минут для выступления – по украинской проблематике. Это, прежде всего, становление украинской гражданской нации в ситуации острого конфликта политик памяти, политик идентичности.

В этом году исполняется 20 лет украинской независимости, в связи с чем популярным жанром в нашей публицистике стало подведение итогов государственного строительства. Есть и попытки научного осмысления этого двадцатилетия.

При этом одной из ключевых тем все более часто становится тема раскола Украины между Востоком и Западом. Сам факт раскола большинством экспертов признается наибольшей опасностью с точки зрения сохранения украинской государственности в существующих границах.

Ряд украинских деятелей культуры всерьез обсуждает вопрос о том, не следует ли отказаться от части страны (имеется в виду Крым и Донбасс, иногда шире – вся Новороссия) ради сохранения «истинной украинской идентичности», идеологом и промоутером которой должны стать представители западно-украинской интеллигенции. Другие украинские интеллектуалы предпринимают попытки (впрочем, пока весьма робкие) искать модели интеграции украинского социума, пути формирования единой общеукраинской идентичности.

В своем выступлении я намерен сформулировать свои соображения о возможности (реалистичности, шансах) Большого компромисса между Востоком и Западом Украины и очертить возможные границы такого компромисса.

Я также намерен высказаться о проблеме «множественных идентичностей» в Украине (возможен ли, необходим ли вообще синтез?). Кроме того – о роли политики памяти, конфессиональных и языковых проблем. И, наконец, о роли «внешнего фактора» – России и Европы в теме формирования единой украинской гражданской (политической) нации. ■

ЯРОСЛАВСКИЙ ФОРУМ ИНТЕРЕСЕН КИЕВУ



ВИТАЛИЙ КУЛИК – директор Центра исследований проблем гражданского общества (Київ)

Специально для Ярославского Форума

Мировой политической форум в Ярославле является знаковым событием на постсоветском пространстве, где обсуждаются проблемы важные не только для России, но и для ее партнеров. Из своеобразного мероприятия по «обмену опытом» Ярославский форум превратился в некий «креативный плацдарм», где генерируются смыслы для модернизационного дискурса не только России, но и все постсоветского пространства. В прошлом году состоялась, на мой взгляд, очень предметная дискуссия на секции «Стандарты демократии и многообразие демократического опыта». Многообразие демократических модернизационных практик – это то, в чем нуждается все постсоветское пространство. Не экспорт западных моделей, а создание собственных.

Форум занял ведущее место среди политических и экспертных событий в регионе. Ярославский формат позволяет привлекать ведущих ученых, политиков, мировых лидеров, поднимать глобальные проблемы. Но не хватает локальности. Не хватает сопроводительных мероприятий, которые опускают проблематику генерируемую Форумом на практический уровень. На уровень обсуждения в университетах, студенчества, третьего сектора. Ведь как

было отмечено на прошлогоднем форуме, наиболее продуктивными формами демократии являются горизонтальные инициативы самоорганизации населения.

В Украине значительный интерес к Ярославскому форуму. Для Киева это важная коммуникативная площадка, где есть возможность принять участие в разработке интересующих Украину вопросов. Например, таких как конструирование общеевропейской системы безопасности, реформирование ОБСЕ, создание общих стандартов наблюдения за выборами и пр.

Кроме того, Ярославский форум интересен Киеву в плане интеллектуальной обкатки собственных новаций. Если же говорить о непосредственном участии украинцев в Ярославском Форуме, то оно явно недостаточно. Было бы гораздо продуктивнее, если бы в Форуме приняли участие представители украинского экспертного сообщества, практики политического инжиниринга, политтехнологи, специалисты-международники. Кроме того, в рамках подготовки к самому событию перед началом политического форума проводятся секции этого форума в разных городах. Хотелось, чтобы такая подготовительная конференция состоялась в Киеве. ■